

# 艺精德劭 成就卓著

——李金泉先生艺术创新及创作、教学成就浅议

马同驹

在历史上曾有过数度辉煌的京剧艺术，时至今日，呼出了“再创辉煌”的口号。这足以说明京剧在近些年来已渐受冷落，观众锐减。作为任何一位京剧人，对此现象无不痛心。然而，所幸的是我们的京剧人在痛心的同时，并没有灰心，而是在以坚韧不拔的精神致力于京剧艺术的创新、改革。应该说一些新剧目，比如现代剧《华子良》、新编历史剧《狸猫换太子》等，无论是在唱腔设计、表演还是舞美、灯光等方面都有大胆的出新动作。而且，中央电视台“戏曲频道”的诞生，多次举办的各种形式的专业、业余京剧演员大赛，也为扩大京剧的观众群做出了努力。无疑，这些都是有的放矢的“再创辉煌”。但，笔者认为仅此还是不够的。只有先继承，在继承的基础上才能求得发展。这个道理似乎已成为京剧人的共识。关键是我们要继承什么，如果认为我们只是需要继承前辈艺术家的唱腔、表演，学梅像梅，学谭像谭，学裘像裘，笔者以为这只是继承的一个部分，而且是一个很小的部分。京剧所以从无到有，而且成为“国粹”艺术，是若干代京剧人的孜孜不倦，诸多京剧大家敢于创新的结果。所以，笔者认为我们的继承，更应该继承的是前辈艺术家勇于开拓，大胆创新的精神。基于此，笔者将李金泉先生的开拓、创新精神作一介绍，并给以评析，给年轻一代的京剧人以启迪。

1949年，李金泉带着一种新文艺工作者的使命感，踌躇满志地加入了中国京剧院。在“百花齐放，推陈出新”方针的指引下，在与

院艺术集体及业内同仁的团结合作下，使他能够将其深厚的传统文化积淀与强烈的现代理念，给予最完美的融合，从而使他所独具的表演技能、创造天赋与施教育人的才华得以最充分地发挥和体现，在长达半个世纪的不同历史阶段中，分别在京剧表演艺术、唱腔音乐设计和戏曲艺术教育等方面，都取得了令世人所瞩目的成就，为振兴京剧艺术事业和弘扬优秀民族文化，做出了杰出的贡献。

—

李金泉离开他准备毕生为之献身的戏曲舞台，离开热爱他的广大观众，屈指算来，已经有35年了。然而时间虽久远，可是李金泉及其所创立的老旦艺术光彩，不但未因他多年离开舞台而有丝毫减退和被人们所淡忘，相反地，随着时间的推移和京剧艺术的不断发展，他的艺术风范，他独步一时的艺术成就，在戏曲业内及京剧爱好者中的影响，却始终是在与日俱增地不断扩大与深化，这不能不说是一个值得我们深思、探讨和总结的现象。我想首先一个不容否认的事实是，李金泉以他的执著追求、勇于创造的毅力和坚忍不拔、锐意进取的精神，在长期的艺术生活中，经过艰苦卓绝、孜孜不倦的刻苦钻研与学习实践，在李多奎、文亮臣、石青山、孙甫亭、刘俊峰等一批资深名著的京剧大家的帮助影响下，终于走出了一条适合于充分发挥其独特创造潜力及才能的康庄大道——在如饥似

渴地吸收、融化龚(云甫)和李(多奎)派优长的基础上,又结合自身艺术条件和对艺术上的理解与追求,在 20 余年的舞台实践过程中,逐步创立出了在京剧老旦行当中以激越醇厚、细腻委婉、清新俏丽、声情并茂而特立独行、卓而不群的艺术流派——李金泉派,一些著名的戏曲家和业内同仁,以及广大京剧爱好者将其称之为“新李派”。相对而言,“新李派”的演唱风格、特点,更适合女演员的生理条件,所以,一时间(约从 80 年代后至今)新李派老旦艺术风靡南北,成为京剧老旦演员和京剧爱好者争相宗法追求和学习仿效的对象。就京剧老旦行当发展历史而言,新李派艺术风格由 50 年代始至 80 年代后逐渐形成期间,恰逢老旦行当由男演员主宰舞台逐渐过度到女演员所取代这一重要的历史变化阶段,而在李多奎之后又一代老旦行当的代表人物李金泉及其艺术风格和流派则起到了不可替代的承前启后的作用。高玉倩在老旦艺术上创造的“高玉倩现象”;“老旦三王”之一——王晶华在 60 年代的崛起;80 年代后具有“状元老旦”之称的赵葆秀创造的多台老旦专场戏的奇迹,以及再后来的郭跃进、袁慧琴,直至更晚些时候的谭晓令等一批批不同年龄段的后学者“学李”的股股“洪流”,都无不在于反复印证了新李派艺术的感染力、影响力和生命力,也无不反复说明了李金泉及其艺术流派,在这一重要历史时期做出的重要贡献。如果说龚派的形成,使老旦艺术迈上了一条成熟的道路,李派的出现,展示了老旦艺术发展的一个新阶段,那么新李派的崛起,则标志着京剧老旦艺术的发展已掀开了“新时期”的一页。一些著名戏剧家、评论家和艺术家称李金泉是“当代京剧老旦泰斗”、“当代老旦艺术的革新家”、“当代老旦艺术家的楷模”,我想应当被看作实至名归,绝非溢美之誉。

## 二

作为老旦演员,李金泉善于创编老旦唱腔,如《罢宴》、《李逵探母》、《响马传》和现代戏《白毛女》、《红灯记》、《平原作战》等诸多剧目中的老旦唱段,早为业内外人们所共知和称道。而当人们得知《沙家浜》中的“朝霞映在阳澄湖上”和“听对岸响数枪”,以及《金田风雷》、《红色娘子军》、《平原作战》中的诸多老生名唱段,也由他创造设计或作为主要设计者之一,便难以置信了。事实上,他不仅能够为老旦、老生创编唱腔,甚至连青衣、小生等行当也不例外,象《美人鱼》中的旦角唱段、《谢瑶环》和《一饭千金》中的小生唱段等等,均出自他手。更难能可贵的是,他创造设计的唱腔唱段,大多由于“感心动耳”而传唱开来,保留下去。李金泉从在“戏校”学艺时起,就为李玉茹、侯玉兰、李玉芝设计唱腔,直至 1998 年患病。在这漫长的岁月中,他始终编腔不辍,乐此不疲。其作品之多,成功率之高,是非常惊人的。他的这些韵味浓郁,荡气回肠的佳品杰作,除了为京剧音乐殿堂增添了悦耳动听的旋律外,更重要的是他“因戏设腔、因人创腔、以情创腔”的创作思想和创作方法,为京剧音乐史献上了一笔极为宝贵的艺术财富,为京剧音乐艺术的发展,做出了重要贡献。

## 三

伴随着艺术创造的一生,李金泉始终不渝地在幕后默默无闻地做着传艺育人的教学工作。在他所教的学生中,有“门”里的,也有“门”外的;有专业的,也有业余的;有六七十岁的,也有刚刚十几岁的;有近在北京的,也有远在边疆城乡的;虽大多为女性,但也有男性,真是“兵多将广”,盛况空前。他所教的学生不仅数量多,而且质量高。正如京剧表演艺术家高玉倩所说,几乎他培养一个,成功一个。确实如此,仅从历届各种大奖赛来看,名列前茅的老旦演员,基本都是他的学生,或曾受教于他。一位演员有如此多的学生,又有如此高的教学成果,这在京剧艺术教育的历

## 三

伴随着艺术创造的一生,李金泉始终不渝地在幕后默默无闻地做着传艺育人的教学工作。在他所教的学生中,有“门”里的,也有“门”外的;有专业的,也有业余的;有六七十岁的,也有刚刚十几岁的;有近在北京的,也有远在边疆城乡的;虽大多为女性,但也有男性,真是“兵多将广”,盛况空前。他所教的学生不仅数量多,而且质量高。正如京剧表演艺术家高玉倩所说,几乎他培养一个,成功一个。确实如此,仅从历届各种大奖赛来看,名列前茅的老旦演员,基本都是他的学生,或曾受教于他。一位演员有如此多的学生,又有如此高的教学成果,这在京剧艺术教育的历

## 三

伴随着艺术创造的一生,李金泉始终不渝地在幕后默默无闻地做着传艺育人的教学工作。在他所教的学生中,有“门”里的,也有“门”外的;有专业的,也有业余的;有六七十岁的,也有刚刚十几岁的;有近在北京的,也有远在边疆城乡的;虽大多为女性,但也有男性,真是“兵多将广”,盛况空前。他所教的学生不仅数量多,而且质量高。正如京剧表演艺术家高玉倩所说,几乎他培养一个,成功一个。确实如此,仅从历届各种大奖赛来看,名列前茅的老旦演员,基本都是他的学生,或曾受教于他。一位演员有如此多的学生,又有如此高的教学成果,这在京剧艺术教育的历

史中,不是绝无仅有,也是极为罕见。而他之所以取得如此显著成绩,我认为在他的教学中有两个突出特点需要我们认真研究和总结,一是以德施教,因材施教,既教戏又育人,以满腔热忱及高度的责任心和严、细、精的作风,培养和教育学生,注重实际效果。在教学中他不仅教授传统戏,而且非常注重鼓励、帮助和指导学生排演新剧目。由于他的教学方法科学、先进,因此,其教学结果不是孤立地让学生只得到几个戏或几着技的收获,而是使学生得到立体的、全方位的综合效益,具体体现在以下八个字四个方面,即:“获技”、“得法”、“明路”、“益德”。所谓“获技”,就是让学生获得广泛的表演技艺、技巧;所谓“得法”,就是让学生得到掌握技艺、技巧的方法和艺术创造的方法;所谓“明路”,就是让学生明白和掌握艺术创造的路子和明确自身艺术发展的正确道路;所谓“益德”,就是通过为人师表,言传身教,使学生在潜移默化中受到影响和启迪,从而益于学生提高思想和道德修养。当我们看到他桃李满天下、为京剧老旦行当的人才、人气兴旺而兴奋的时候,衷心希望为在戏剧艺术教育事业中呕心沥血,为京剧的振兴无私地奉献而如今却抱病在床的李金泉先生,早日恢复健康。

#### 四

李金泉先生为人正直憨厚,谦虚谨慎,他宽以待人严于律己。他尊长爱幼,团结同辈,他敏而好学,广撷博采,具有很好的文化修养,在他的身上有一种使人感到可亲可近的“亲情感”与“书卷气”。李金泉对艺术有着执

着的追求,对事业有着高度的敬业精神,他要做的或正在做的事情,就一定能做到并做好,使人对他有坚定的信任感。他刻苦钻研,孜孜不倦,使他具有传统艺术的深厚积累,他多才多艺具有广泛的创造才能,他的艺术素养之高,使人敬佩不已。他敏于思索,勇于探索的创新精神,总使人们对他的寄予厚望。作为一位京剧演员,有这样的文化修养与艺术素质,实为戏曲界的楷模而令人肃然起敬。

当大家在一起谈及李金泉及其业绩时,往往不约而同地在问,他在京剧艺术事业中的那么多领域,都有着重大建树,是什么原因?他取得那么显赫的成就,其奥妙在哪里呢?在仔细地了解了他一生艺术实践的全过程,也了解了他的思想及为人之后,我是这样归纳和概括的:

深层的传统艺术积淀是他成功的“基础”;

深厚的艺术造诣是他成功的“条件”;

勇于创新的精神是他成功的“灵魂”;

高贵品德和敬业精神是他成功的“保证”。

或许这就是李金泉取得巨大成就的根本原因和“奥妙”所在吧。

李金泉一生为京剧事业呕心沥血,尽心竭力。他业绩显赫,成就卓著。他是当之无愧的杰出的京剧表演艺术家、唱腔音乐设计家和戏曲教育家。李金泉及其丰功业绩,将载入京剧史册,永远被人所仰慕。我们继承和发扬他的创造精神和敬业精神,对于振兴京剧艺术和弘扬民族文化,大有裨益,定而无疑。